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九江一中2016-2017学年上学期期中考试
高 二 生 物 试 卷
命题人 生物备课组

注意事项：
本试卷分为第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共90分，答题时间90分钟。答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。
第I卷（选择题）答案必须使用2B铅笔填涂；第II卷（非选择题）必须将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
考试结束后，将答题卡上交，试卷由个人妥善保管。
第I卷 选择题（每小题只有一个最佳答案，共36分）

1．二倍体西瓜（2n=22）的精原细胞在进行减数分裂的过程中，出现四分体的时期和数量分别为

A．减I前期、22个    B．减II前期、22个   C．减I前期、11个    D．减II中期、11个

2．下列各项中，有关减数分裂的描述错误的是

A．染色体复制一次，细胞分裂两次            B．等位基因分离一般发生在减I后期

C．基因重组只发生在减I后期                 D．一个精原细胞减数分裂能产4个精细胞

3．一个基因型为AaBb（两对基因位于两对染色体上）的卵原细胞减数分裂产生了一个AAb的卵细胞，其原因是

A．在间期发生了基因突变                     B．减I前期发生了交叉互换

C．在减I后期同源染色体未分离                D．在减II后期姐妹单体未分离

4．下列细胞取自同一生物体，以下说法中正确的是
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A．上述细胞中有8条染色单体的是①②③
B．动物睾丸中不可能同时出现以上细胞

C．图④细胞分裂结束得到的两个子细胞可能为精细胞   

D．四个图中的染色体组数分别是4个、2个、2个、1个
5．孟德尔利用豌豆杂交实验获得成功的原因不包括

A．豌豆花比较大，容易进行人工异花传粉实验         B．豌豆为自花传粉、闭花授粉植物

C．豌豆染色体上的非等位基因均遵循自由组合         D．豌豆具有多对明显的相对性状

6．关于科学发展史，以下说法错误的是

A．摩尔根证明基因在染色体上的过程中利用了“假说—演绎”法

B．萨顿作出“基因在染色体上”的推论，利用了“类比推理”的方法
C．沃森和克里克提出DNA的双螺旋结构，构建了“物理模型”

D．达尔文是第一个提出比较完整的进化学说的人，使生物学第一次摆脱了神学的束缚

7．用32P标记的噬菌体侵染35S标记的大肠杆菌，保温一段时间，大肠杆的菌裂解，释放出大量子代噬菌体，以下说法错误的是

A．DNA全为32P、蛋白质外壳全为35S        B．DNA全为32P、蛋白质外壳部分为35S
C．DNA部分为32P、蛋白质外壳全为35S       D．DNA部分为32P、蛋白质外壳部分为35S

8．某个细胞（所有核DNA的双链均被15N标记）在正常的培养液中进行有丝分裂若干次，以下说法错误的是

A．第一次分裂中期，每个细胞中被15N标记的核DNA为100%

B．第二次分裂中期，每个细胞中被15N标记的核DNA为50%

C．第三次分裂中期，每个细胞中被15N标记的核DNA为25%

D．第二次分裂中期，每个细胞中被15N标记的染色体为100%

9．下列有关DNA复制和基因表达的叙述，错误的是

A．DNA复制和转录过程均需要酶、模板、原料和能量

B．翻译过程中，mRNA、tRNA和rRNA均要参与

C．人体中的细胞，除成熟的红细胞外均存在DNA复制和基因表达过程

D．AIDS病毒侵入人体细胞后，产生子代病毒颗粒过程中消耗的能量均由宿主细胞提供

10．来源于某二倍体生物中的基因d含有1000个碱基对，其中一条链上的A和T的含量分别200个和260个。下列说法错误的是

A．该生物的一个细胞中，正常情况下最多有4个d基因

B．若在复制过程中，碱基配对出现差错（如A－T变成了G—C），则基因一定发生突变

C．该基因第三次复制过程中，消耗鸟嘌呤脱氧核苷酸的数量为2160个

D．该基因的表达出的蛋白质上含有的氨基酸有20种

11．欲人工合成由三个核糖核苷酸脱水缩合形成的RNA，现有4种核糖核糖酸，数量分别为2、3、4、5个，则最终合成的的RNA最多和最少各多少种

A．4；3            B．5；2               C．4；2           D．5；3

12． 为了研究鹦鹉和白耳画眉的唱歌行为，某校生物兴趣小组的同学，做了如下实验：从鹦鹉及白耳画眉的巢中将蛋拿走，然后放入孵化箱中孵化，并且亲自养育孵化后的小鸟。鹦鹉及白耳画眉的幼鸟，在同一环境下一起饲养。当幼鸟长大后，同学们仔细听鹦鹉及白耳画眉的成长过程录音带，结果发现两种鸟的雄鸟都会唱歌，白耳画眉唱的我们所熟知的白耳画眉歌，而鹦鹉除了能唱鸟爸爸爱唱的歌外，甚至还能唱周杰伦的歌。根据本实验的过程与结果，下列推断最合理的是（   ）
A．鹦鹉与白耳画眉的唱歌行为类似，与后天饲养环境关系很大
B．鹦鹉的唱歌行为表明，后天的饲养环境比遗传物质对其唱歌行为的影响更大
C．被选做实验对象的鸟数量太少，实验误差较大，多次实验可能也会出现能唱周杰伦歌曲的白耳画眉
D．若将该鹦鹉的后代人工饲养在安静的环境中，应该还能唱周杰伦的歌
13．“橘生于淮南则为橘，生于淮北则为枳”，这是《晏子使楚》中的一句名言，虽然放在现在来看不存在不科学之处，但这句话能反映一定的生物学现象。下列说法错误的是

A．这句名言说明了生物受环境的影响很大
B．橘和枳虽然形态很像，但它们存在生殖隔离，故属于不同物种
C．橘和枳可能具有共同的祖先，由于地理分布差异，最终导致了生殖隔离的出现
D．如果人为地将橘和枳均种植在赣东北，五年后很可能会进化成同一物种
14．某兴趣小组，欲调查人群中的遗传病的患病情况。以下说法错误的是

A．调查白化病的发病率，应该在人群中随机调查

B．可以在患者家系中调查红绿色盲病的遗传方式

C．调查21三体综合症的发病率，应该在市中心调查

D．某病的发病率等于患该病的人数除以被调查的总人数
15．常见的育种方法有诱变育种、杂交育种、单倍体育种、多倍体育种等，下列对这些育种方法说法错误的是

A．涉及到的原理有：基因突变、基因重组、染色体变异

B．单倍体育种和多倍体育种过程中都可能用到秋水仙素

C．上述四种育种方法的原理均不相同

D．现仅有aabb的品种，欲培育出AAbb的品种，最合适的育种方法为诱变育种

16．某一年生小麦，有两种纯合的品种，高杆抗病（AABB）和矮杆不抗病（aabb），现利用该两品种作亲本进行杂交育种，想得到纯合的矮杆抗病品种，则育种周期为

A．2年              B．3年             C．4年            D．5年
17．一对夫妇的后代若仅考虑一种病，患病可能性为a，正常可能性为b；若仅考虑另一种病，患病可能性为c，正常可能为d。他们子女只患一种病的可能性有如下几种表达方法：
①ad+bc    ②1-ac-bd    ③a+c-2ac   ④b+d-2bd

$来&源：ziyuanku.comA．①           B．①②         C．①②③        D．①②③④
18．一对表现型均正常的夫妇，生了一个既患囊性纤维病又患色盲的孩子，则该孩子的性别及这对夫妇再生一个正常孩子的概率为

A．女孩；3/16        B．男孩；6/16         C．女孩；6/16        D．男孩；9/16

19．鹊蛾（2n=K）的性别决定为ZW型，控制体色的基因D对d为显性，控制翅形的基因B对b为显性。这两对基因中只有一对位于性染色体上。现将黑色大翅的雌性与白色小翅的雄性杂交，F1的雌性全为白色大翅，雄性全为黑色大翅，再让F1相互交配得F2。以下说法正确的是
A．控制体色的基因位于常染色体上，控制翅形的基因位于Z染色体上
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B．对鹊蛾进行基因组测序，需要测序的染色体为K/2条
C．鹊蛾与尺蛾不能交配，这种现象称之为地理隔离
D．F2的雄性中小翅鹊蛾所占的比率为1/4
20．某二倍体生物正常的体细胞中含有的染色体数目为14条，则以下说法错误的是

A．该生物体内可能存在染色体数目为28条、7条的细胞

ziyuanku.comB．在有丝分裂后期和减II后期的细胞中，染色体组数目分别是4个和2个

C．若该生物的配子可发育成个体，则该个体的所有细胞中只有一个染色体组

D．该生物与其他物种之间往往不能交配，因为它们彼此之间存在生殖隔离
21．多倍体的生物常见于植物中，如无籽西瓜、香蕉、小黑麦等，而动物中较为鲜见。科学家设想通过将两个染色体数目均为2N的鲤鱼受精卵融合成一个细胞，并将其培育成一 “新鲤鱼”个体。以下说法不合理的是

A．“新鲤鱼”是一新的物种

B．“新鲤鱼”的身长、体重比原来的鲤鱼更长、更重，生殖能力也更强

C．“新鲤鱼”的诞生，一定程度上可以表明新物种的出现不一定要经过长期的地理隔离

D．若“新鲤鱼”的基因型为AAaa，则它可能产生三种配子，比例为1 : 4 : 1

22．某细菌在完全培养基上可正常生长，当缺乏某些营养物质（如氨基酸甲）时，出现停止生长的现象。现用紫外线对该细菌处理一段时间后，“大部分细菌”直接死亡，“另一部分细菌”在只缺少氨基酸乙的培养基上不能正常生长。以下说法最合理的是

A．该细菌在紫外线的照射下，可能会发生基因突变和染色体变异

B．对于紫外线处理前的细菌而言，氨基酸甲和乙均为其必需氨基酸

C．“另一部分细菌”在只缺少氨基酸甲的培养基上能正常生长

D．向只缺乏氨基酸乙的培养基中添加氨基酸乙后，则“另一部分细菌”可能正常生长

23．基因型为AaBb（两对基因遵循自由组合）的植物自交产生F1，但A纯合或b纯合时均会导致胚胎致死，现让将F1中的所有个体自由交配得F2，则F2中的双显个体占多少

A．9/17               B．8/17               C．1/2                D．2/3

24．下列关于生物的遗传、变异与进化的叙述正确的是

A．三倍体西瓜由于高度不育，故其培育过程中发生的是不可遗传的变异

B．一对正常夫妇生有一患有呆小症的孩子，则原因是由于这对夫妇皆为致病基因的携带者 

C．通过诱变育种，理论上可获得大量具有优良表型的个体

资*源%库 ziyuanku.comD．现代生物进化理论认为突变、自然选择和隔离是新物种形成的三个环节

25．已知A基因（红花），a基因（白花）为一对等位基因；B基因（高茎），b基因（矮茎）。两对基因遵循自由组合，现有一基因型为AaBb的植株自交得到的F1中高茎红花有1831株，则矮茎红花与纯合的高茎白花植株数理论上最接近下列哪组数据

A．203、115          B．605、115        C．1830、605       D．605、203

26．已知鼠的毛色受两对基因（A/a，B/b）控制，现将黑色雄鼠与多只白色雌鼠杂交，得到的F1全为黑色，再将F1相互交配产生的F2有三种表型：黑色、棕色、白色，比例为9：3：4，继续将F2中的黑色个体自由交配得F3。以下说法错误的是

WWW.ziyuanku.comA．两亲本的基因型分别为AABB、aabb

B．理论上讲，F2中存在四种基因型的黑色个体

C．F3中A的基因频率为2/3

D．若让F2中的棕色个体与白色个体杂交，后代中白色个体占1/6

27．指出下列群体中哪些处于遗传平衡之中？
① 100％AA                 ② 100％Aa        ③ l％AA、90％Aa、9％aa
④ 32％AA、64％Aa、4％aa                     ⑤ 4％AA、32％Aa、64％aa 
Ziyuanku.comA．①和③           B．①和⑤         C．①、②和③             D．②、④和⑤
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28．由于鹰的捕杀，兔子种群中具有较快速度的个体的比率逐渐增加。对这个现象的解释，正确的是
A．人工选择        B．适者生存         C．定向变异         D．用进废退
29．下表是某种群基因库中等位基因A、a，自1910年至1980年间遗传学测量数据。下列有关由该表得出的结论中不正确的是（    ）
	年份
	1910
	1920
	1930
	1940
	1950
	1960
	1970
	1980

	基因A的频率
	0.99
	0.81
	0.64
	0.49
	0.36
	0.25
	[image: image4.jpg]ziyuanku.com



0.16
	0.10

	 基因a的频率
	0.01
	0.19
	0.36
	0.51
	0.64
	0.75
	0.84
	0.90


A．1910年，杂合子的基因型是1.98%

B．1980年，基因型为aa的个体在生存斗争中较易获得生存的机会
C．如果环境变化不大，1980年以后，A的频率还将进一步减小
D．从表中无法判断显性纯合子与杂合子的生存能力孰强孰弱
30．1859年，达尔文发表《物种起源》，文中对生物的进化历程进行了详细的阐述。下列关于生物进化的叙述，错误的是

A．由于时代的局限性，达尔文没有解释生物遗传变异的本质

WWW.ziyuanku.comB．达尔文的自然选择学说中强调，生存斗争是生物进化的动力

C．现代生物进化理论认为，隔离是物种形成的必要条件

D．共同进化指的是不同物种之间在相互影响中不断进化和发展
第II卷 非选择题（没空2分，共54分）

31．（12分）小狗的皮毛颜色由位于两对常染色体上的两对基因（D/d和E/e)控制，共有四种表现型，黑色(D_E_)、褐色(ddE_)、红色(D_ee)和黄色(ddee)。下图是小狗的一个系谱，请回答下列问题：
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（1）Ⅰ2 的基因型是           。 

（2）欲使Ⅲ1尽可能 产下褐色的小狗，应让其与表现型为       的雄狗杂交。 

（3）如果Ⅲ2 与Ⅲ5 杂交，产下的红色雄性狗的概率是           。 

（4）Ⅲ3 怀孕后走失，主人不久找回一只小狗，分析得知该小狗的线粒体DNA序列特征与
Ⅱ2的不同，能否说明这只小狗不是Ⅲ3生产的，并说明理由？                       。 

（5）假如Ⅲ4与一只黄色的小狗杂交，产下了一红色的小狗。请分析其可能的原因（请写两点）：                               ；                                 。
32．（10分）21世纪初年我国科学家率先完成了家蚕（ZW型）基因组精细图谱的绘制，将13000多个基因定位于家蚕染色体DNA上，请回答以下有关家蚕遗传变异的问题：
（1）家蚕的体细胞共有56条染色体，对家蚕基因组进行分析（参照人类基因组计划要求），应测定家蚕　　　　条双链DNA分子的核苷酸序列。
（2）决定家蚕丝心蛋白H链的基因编码区有15000个碱基对，该基因在表达的过程中首先

        酶与启动子结合，将DNA双链解开，转录出的mRNA含有的碱基数为      个，最终翻译出的蛋白质中最多由　　　　　个氨基酸脱水缩合而成（不考虑终止密码子）。
（3）为了提高蚕丝的产量和品质，可以通过家蚕遗传物质改变引起变异和进一步选育来完成，这些变异的来源有　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
33．（8分）大豆为雌雄同株，其茎杆高度受赤霉素的影响。赤霉素的合成受位于1号染色体上的A基因的控制，但基因型为aa的豌豆在幼苗期用一定浓度的赤霉素处理也能长成高茎豌豆。

（1）以上事实说明了                                                             。

（2）大豆产生的花粉是否可育，受位于2号染色体的一对基因（B/b）控制，存在B基因时，植株可育，反之不育。现有一基因型为AaBb的大豆植株自交得F1，F1自交得F2，则F2中的可育的植株所占的比例为                    。

（3）研究发现，大豆的正常生长发育还受到细胞分裂素的影响。当赤霉素和细胞分裂素都存在时，大豆才能发育成高杆植株。且知细胞分裂素的合成受位于3号染色体上的D基因控制。若其他条件都正常，基因型为AaDd的大豆自交的F1，让F1中的矮杆大豆自由交配，则F2中的基因型及比例为                       。

（4）现有三个纯合品系（aaDD，AAdd，aadd）的大豆，表型均为矮杆。现欲短时间内培育出纯合的高杆大豆。你选择的育种方法是              。

34．（14分）一中校园，四季飘香，在众多的植物中，桂花树可谓是独占鳌头，桂花糕更是九江人民餐桌上常见的美食。在北方由于气温较低，桂花很多栽培在花盆中，被养于室内，因此植株普遍不高；而南方的桂花树植株相对较高，为常绿阔叶大灌木或乔木。一科研小组利用桂花为实验材料，请回答下列问题：
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（1）若要探究北方花盆中的桂花树植株较矮的原因（是环境导致还是基因突变），请帮科研小组写出实验过程：
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a                                                           

b                                                           
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结果预测与结论

a                                                            

资*源%库b                                                            

（2）桂花飘香味的主要原因是桂花的花瓣能分泌一种名为芳樟醇的芳香油，该物质的合成受两对等位基因（A/a，B/b）的控制，这两对基因位于两对同源染色体上，显性基因越多芳香油的分泌量越大，且每个显性基因的效果等同。现将一株桂花自交，后代（F1）出现了五种（浓、较浓、中等、较弱、弱）香味程度不同的桂花，则该株桂花的基因型为            ，F1中五种桂花数量的理论比为                           。

（3）科研人员进一步研究发现，桂花的香味与花瓣的颜色（受D/d控制）有关，且D/d与A/a、B/b均遵循自由组合。有金黄色花瓣和浅黄色花瓣两种，金黄色花瓣气味更浓。让一株金黄色桂花和浅黄色桂花杂交得F1（全为金黄色），香味全为中等程度，再让F1自交得F2，则F2中浅黄色香味较弱的个体占         。
35．（10分）寄生在乌鸦羽毛中的虱子大量繁殖会造成羽毛失去光泽和尾羽残缺不全，影响雄鸟的求偶繁殖。

（1）已知某乌鸦种群中对虱子具有抵抗力的个体AA和Aa的基因频率分别是50％和40％，则a的基因频率为                    ，A的基因频率为                   。

（2）若干年后，a的基因频率将         ，原因是                                 。

（3）调查发现乌鸦的巢大多筑在高大的乔木上，近年来由于人类对环境的破坏，许多地方的高大树木被砍伐，使乌鸦原有的栖息地越来越小。有人推测，这种现象可能会导致一部分乌鸦会选择在灌木上筑巢。假设这种推测确实发生，几十万年以后，在灌木上筑巢的乌鸦会变成新物种吗？请说明理由。                                                              。
九江一中2016-2017学年上学期期中考试
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高二生物试卷
参考答案
第I卷  选择题答案
1-5  C C D B C     6-10 D C C C D     11-15  C C D C C  
16-20 C D D D C    21-25 B D C C D     26-30  D B B A D
第II卷 非选择题答案
31.
（1）DdEe  （2）褐色  （3）5/72
（4）能；线粒体DNA只随卵细胞传给子代，Ⅱ2 与Ⅲ3 及Ⅲ3 所生小狗的线粒体 DNA序列特征应相同。 

（5）环境影响  ；  发生了基因突变
32.
（1）29    
（2）RNA聚合酶； 15000； 5000
（3）基因突变、染色体变异、基因重组
33.
（1）性状受基因控制，同时也受环境的影响
（2）5/6
（3）AAdd：aadd：aaDD：Aadd：AaDd：aaDd = 4:9:4:12:8:12
（4）单倍体育种
34.
（1）
实验过程：
 a将北方的桂花自交，得F1
 b将F1种植在南方，观察生长情况
结果预测与结论：
a若F1与北方盆栽中的桂花株高没有明显差别，则为基因突变所致
b若F1与南方的桂花株高没有明显差别，则为环境影响所致
（2）A: aBb； 1:4:6:4:1
（3）3/32
35.
（1）30%， 70%
（2）下降；因为基因型为aa的个体对虱子没有抵抗力造成其羽毛失去光泽和尾羽残缺不全，影响雄鸟的求偶繁殖，a基因传递给子代的可能性降低
（3）不能，因为在灌木上建巢的乌鸦与其他乌鸦之间没有产生地理隔离（言之合理即可）
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